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企业所得税法在内外资企业的实施，内资企业的所得税率将

由33%下降至25%，多数外资企业的所得税率将由原来的优惠

税率15%、24%等税率上升到25%.依会计准则的规定，当税收

法规发生变化致使企业在某一会计期间适用的所得税税率发

生变化时，企业应对已确认的递延所得税资产和递延所得税

负债按照新的税率进行重新计量。 一、新会计准则中有关税

率变化会计处理的规定 递延所得税资产和递延所得税负债的

金额代表的是有关可抵扣暂时性差异或应纳税暂时性差异于

未来期间转回时，导致企业应交所得税金额的减少或增加的

情况。适用税率变动的情况下，应对原已确认的递延所得税

资产及递延所得税负债的金额进行调整。除直接计入所有者

权益的交易或事项产生的递延所得资产及递延所得税负债，

相关的调整金额应计入所有者权益以外，其他情况下产生的

调整金额应确认为税率变化当期的所得税费用或收益。 对适

用税率发生变化的会计处理，新准则采用的是资产负债表债

务法，与原制度采用的利润表债务法有不同的理论基础，这

导致具体的会计处理差别很大。 （一）利润表债务法 利润表

债务法，是以“收入/费用观”为理论基础，计算会计收益中

所有收入和费用对所得税的影响，递延税款是会计所得税费

用与税法应缴所得税相对比的结果，通过时间性差异来反映



。由于时间性差异反映的是收入和费用在本期发生的差额，

所以本期确认的递延税款应是本期的发生额。在利润表债务

法下，当税率变化时，首先应对前期已经确认的递延税款进

行调整，其中应调整的递延税款＝各期累计确认的时间性差

异×（改变后的税率－改变前的税率）÷改变前的税率。 （

二）资产负债表债务法 与利润表债务法相对应的资产负债表

债务法，其理论基础是“资产/负债观”，核算递延税款的概

念依据是暂时性差异，资产或负债账面金额与其计税基础间

的差异直接形成递延所得税资产或递延所得税负债的期末余

额，本期确认的递延税款应是递延所得税资产或递延所得税

负债的期末、期初相比加以确定。这样当税率变化时，其应

调整的递延所得税就包含在了本期递延所得税和上期递延所

得税的对比中。这两种方法的应用，下文将举例说明。 二、

账务处理实例 例：某企业2003年12月31日取得设备一项，账

面价值包括买价、运杂费、保险费等为180万元，预计净残值

为0元。该设备的账面价值和计税基础均为180万元，按税法

规定可按直线法计提折旧，折旧年限6年；会计上采用直线法

计提折旧，折旧年限5年。在其他因素不变的情况下，假设该

企业每年实现的税前会计利润为100万元，无其他纳税调整事

项，2004年至2007年，企业适用所得税率为33%，2008年由于

实施新的企业所得税法，税率改为25%.采集者退散本文来源:

百考试题网采集者退散来源：www.examda.com百考试题论坛 

（一）资产负债表债务法 计算步骤：①可抵扣或应纳税暂时

性差异＝账面价值－计税基础；②递延所得税资产时点值（

余额数）＝可抵扣或应纳税暂时性差异×当期税率；③各年

度递延所得税资产发生额＝本年度递延所得税资产时点值－



上年度时点值。 1.2004年至2007年递延所得税资产总额为7.92

万元，2008年递延所得税资产账面余额＝30×25%＝7.5万元

；2008年递延所得税资产借方发生额＝7.5－7.92＝0.42万元

；2008年年应交所得税＝（100＋6）×25%＝26.5万元；2008

年所得税费用＝26.5＋0.42＝26.92万元。 2.2009年由于固定资

产的账面价值和计税基础均为零，为此递延所得税资产账面

余额等于0；2009年年应交所得税＝（100-30）×25%＝17.5万

元；2009年递延所得税资产借方发生额＝0－7.5＝7.5万元

；2009年所得税费用＝17.5＋7.5＝25万元。 3.会计分录： 2008

年， 借：所得税费用26.92 贷：应交税费应交所得税26.5 递延

所得税资产0.42 2009年， 借：所得税费用25 贷：应交税费应

交所得税17.5 递延所得税资产7.5 （二）利润表债务法 计算步

骤：①时间性差异＝会计可提折旧－税法允提折旧；②税务

应纳税所得额＝会计利润总额＋时间性差异；③税务应交所

得税＝税务应纳税所得额×当期税率；④递延税款发生额＝

时间性差异×当期税率；⑤会计所得税费用＝会计利润总额

×当期税率－递延税款发生额。 1.2008年期初递延税款余额

＝24×33%＝7.92万元；本期发生的递延所得税资产＝6×25%

＝1.5万元；2008年由于税率发生变化，应调整的递延税款

＝24×（25%－33%）÷33%＝1.92万元；2008年递延所得税资

产借方发生额＝1.5＋（1.92）＝0.42万元；2008年年应交所得

税＝（100＋6）×25%＝26.5万元；2008年所得税费用＝26.5

＋0.42＝26.92万元。 2.2009年本期发生的递延所得税资产

＝-30×25%＝-7.5万元；2009年年应交所得税＝（100－30）

×25%＝17.5万元；2008年所得税费用＝17.5＋7.5＝25万元。

3.会计分录： 2008年： ①借：所得税费用1.92 贷：递延税



款1.92 ②借：所得税费用25 递延税款1.5 贷：应交税费应交所

得税26.5 2009年： 借：所得税费用25 贷：应交税费应交所得
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